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Sfinţirea bisericei din Capolnaş. 
Dorul nemărginit ăl Preasfinţiei Sale Dlui 

Episcop diecezan de-aşi cercetă, mângâia şi în
tări în credinţă turma încredinţ.ţă arhipăstoriei 
Sale, a făcut în 25, 26, 27 şi 28 a lunei curente 
zile de sărbătoare credincioşilor bisericei noastre 
dreptmăritoare de pe stânga Mureşului, aparţi
nători protopresbiteratului Lipovei. în urma nă
pastelor anilor din urmă, cari au bântuit cu de
osebire aceste ţinuturi ale eparhiei balzam mai 
vindecător decât descinderea, arhiereului pe acele 
plaiuri, nici că se poate închipui. Mângâierea dată 
celor lipsiţi, întărirea în credinţă celor încercaţi, 
deslegarea şi binecuvântarea arhierească împăr
tăşită celor cu credinţă, a deschis sufletelor orop
site calea unei vieţi noi plină cu nădejdLJLntr'un. 
viitor mai bun şi cu mai mult dar ceresc. 

P. S. Sa a plecat din Arad vineri la amiaz 
având în suita Sa pe I. P. C. Sa Dl arhimandrit 
Augustin Hamsea, profesorul seminarial Dr. Teo
dor Botiş şi diaconul Cornel Lazar. în gara din 
Lipova s'a ataşat suitei P. S. Sale, protopopul 
tractului Dl. Fabriciu Manuilă. în gara din So-
borşin P. S. Sa a fost bineventat de câtră preo
tul Iosif Ognean, unde afară de poporul adunat, 
am remarcat pe dnii Petru de Mocsonyi, Petru 
Ionaşiu, prim-pretorele Weckerle, pretorele Roza, 
preotul Emil Păcurar şi învăţătorul I. Spinanţiu 
în fruntea şcolarilor şi şcolăriţelor. în hotarul 
comunei Valea-mare P. S. Sa a fost întimpinat 
de preoţime şi poporul din comunele învecinate 
precum şi de cătrâ autorităţile comunale. După 
bineventarea protopopului tractual F. Manuilă 
şi a notarului comunal, P. S. Sa şi-a continuat 
drumul spre Căprioara unde a oficiat vecernia 
în firul căreia a ţinut poporului adunat o cu
vântare potrivită, după cari şi-a continuat drumul 
spre Capolnaş unde a fost găzduit dimpreună cu 
suita Sa, la ilustră familie de Mocsonyi. 

în biserica frumos renovată din Capolnaş 
s'a celebrat în ajunul actului de sfinţire prive
gherea obicinuită după tipicul rusaliilor la care 
a asistat şi P. S. Sa precum şi membrii ilustrei 
familii Mocsonyi. Mânezl, ziua sfântului Dimitrie, 
dimineaţa P. S. Sa vizită comuna învecinată 
Valeamare unde adresă poporului adunat la utre

nie cuvinte de mângâiere după cari luă drumul 
spre Capolnaş la hotarul căruia a fost întimpi
nat de preoţimea din jur şi antistiile comunale 
în frunte cu notarul cercual din Birchiş. Actul 
sfinţirii se începu la orele 8 cu rară solemnitate, 
în decursul sfintei liturgii, celebrată cu asistenţa 
suitei şi a preoţimei din jur, fu hirolesit întru 
presbiter diaconul George Ciunga, ales preot în 
Şuştra. Răspunsurile liturgice le-a cântat cu multă 
preciziune corul seminarial din Arad sub con
ducerea profesorului seminarial Trifon Lugoj an. 
în cuvântarea P. S. Sale, ascultată de căţră po
porul adunat cu mare interes, s'a vădit* dorinţă 
P. S. Sale să conbată cu cea mai mare energie: 
nelegiuirea, luxul şi beţia. După terminarea ser
viciului dpmnezeesca avut loc recepţia preoţi-_ 

^mei şi a organelor parohiale carpra a urmat 
bogata masă oferită de cătrâ ilustra şi ospitala 
familie Mocsonyi. Aceasta veche familie boierea
scă şi-a păstrat tradiţiile marilor ei înaintaşi de 
iubire de neam şi biserică. Tânârile odrasle a 
acestei familii crescute în spiritul nobleţei părin
telui lor Eugen de Mocsonyi şi a sufletului înăl
ţat al d-nei Mocsonyi, au farmecul unei case 
boiereşti române în care simţeşti adiarea speran
ţelor, că aceasta casă va rămânea pururea im 
cămin al virtuţilor familiare. Nobleţă acestei fa
milii a lăsat adânc Impresionată tinerimea noastră 
seminarială care' la rândul ei a oferit prin cân
tări frumoase momente de plăcere atât familiei 
cât şi oaspeţilor întruniţi la aceasta serbare. 

După masă P. S. Sa însoţit de protopopul 
tractual F. Manuilă, protopopul Procopie Givu-
lescu şi diaconul C. Lazar şi-a continuat vizitaţi-
unile cationice în comunele Vereşmort şi Ostrov 
îndemnând poporul la păstrarea virtuţilor creşti
neşti, întărindu-i în credinţa moştenită din moşi-
strămoşi. Peste noapte P. S. Sa a fost găzduit, 
împreună cu suita Sa, în castelul d-lui Anton 
Mocsonyi de Foen din Bulciu. Mânezl P. S. 
Sa, în prezenţa unui mare public, a săvârşit 
sfânta liturgie în comuna Birchiş unde dea-
semenea a rostit o frumoasă cuvântare dând 
poporului ascultător poveţe şi îndemnuri amăsu-
rate trebuinţelor lor sufleteşti şi trupeşti. în 
drumul spre Birchiş, P. S. Sa a cercetat şi cre
dincioşii comunei Bacamezeu mângâind şi dând 



şi aici sfaturi şi poveţe poporului încercat prin 
esundările repeţite ale Murăşului. După sfânta 
slujbă oficiată în Birchiş cercetând şcoala, ca
sele preoţilor şi a reprezentanţilor politici P. S. 
Sa trecând din nou prin Ostrov cercetează şcoala 
iar apoi întoarce la Bulciu unde este aşteptat 
la ospitala masă a ilustrului domn Anton de 
Mocsonyi, în absenţa căruia e întimpinat cătră 
Domnul Petru de Mocsonyi, administratorul do-
menial Iagodics şi de cătră secretarul domenial 
dl Petru Ionaşiu. După masă P. S. Sa însoţit 
de suita Sa cercetează credincioşii comunei Batta 
unde în legătură cu vecernia oficiată, a ţinut po
porului o cuvântare potrivifâ, combătând cu de
osebire luxul şi'n demnându-i la o vieţuire reli-
gioasă-morală, singura cale care asigură omului 
mulţămire în valea aceasta a plângerilor. 

Noaptea a petrecut-o P. S. Sa iarăşi în ca
stelul dlui Anton de Mocsonyi, iar mânezl, adecă 
luni, oficiază sfânta liturgie în comuna Ţela, 
mângâind prin rostul buzelor arhiereşti credin
cioşii acestei comune încercaţi destul de simţi
tor prin esundările repeţite în anii din urmă. 
După terminarea serviciului dumnezeesc a urmat o 
masă bogată în casa preotului Terentte Petrovi-
ciu. Din Ţela a întors P. S. Sa la ilustra fami
lie de Mocsonyi din Capolnaş, de unde după o 
scurtă petrecere condus la gara din Soborşin, 
întoarce la Arad ajungând la reşedinţa Sa la o-
rele 4* / 4 d. a. 

Astfel ştie P. S. Sa Dl Episcop să corăs-
pundă chemării Sale apostoleşti, cercetând şi 
mângâind în aceste zile grele eparhioţii Săi. Din 
primirile ce i-s'a făcut P. S. Sale şi la aceste 
vizitaţiuni canonice şi însufleţirea cea produs cu
vântările Sale pline de învăţături creştineşti şi 
folositoare pentru credinţa şi întărirea neamului 
nostru, ne-am câştigat convingerea, că P. S. Sa 
necruţând ostenele caută să întărească ca un bun 
părinte şi pe aceasta cale eparhia ce o păsto
reşte. Deie ceriul ca apostolia P. S. Sale să pro
ducă roade binecuvântate şi să contribue la fe
ricirea şi întărirea neamului nostru. 

Pe Via Dolorosa. 
în grădina Ghetsemani. — Urcând Calvarul. — Cele patru

sprezece staţiuni. — Golgota. — Sfântul Mormânt. 

III . 
De aci, săpăturile au găsit subterane ce duc drept 

până în Sion, pe locul Sfintei Sfintelor, unde a fost 
templul lui Solomon şi unde este astăzi marea şi pre
ţioasa moscheiă a lui Omar. Uliţa coboară puţin de 
aci înainte şi cotind dă într'o alta, ce vine dela poarta 
Damascului, mergând de-aci tot pe sub bolţi. La stânga, 
un alt ospiciu, al austriacilor, la dreapta o biserică şi 
o mănăstire, a armenilor catolici, alături o mare colo
nadă sfărîmată. Aci este a treia staţiune, unde Mân

tuitorul, istovit, a căzut, pentru cea dintâia oară, sub 
povara crucii. 

Uliţa e deşartă şi întunecoasă, ici, colo, câteva 
raze străbat să lumineze arcada unei bolţi, o fere
struică dintr'un zid, unde câte un cap bulcat şi negru 
apare şi dispare. O pisică moţăie într'o firidă şi nn 
chip de vrăjitoare uitată de ani, învăluită într'un v e -
chiu şal oriental, pipăie treptele întunecoase ale unui 
gang, uitându-se întors, după noi. Pe sub boite, două 
fete râzând cu toţi dinţii lor frumoşi şi albi se stre
coară, privindu-ne ţintă, de sub povara unor întregi 
clăi de trifoiu, ce le poartă pe cap. 

In clipa aceea bag de seama, că după amiaza 
aceasta caldă şi parfumată o trecem pe Calea Patimi-
tor într'aceieaşi ceasuri, în cari Mântuitorul îşi sdrobeâ 
lrupul, urcând Calvarul pentru mântuirea noastră. Şi 
pare că pisica din firidă şi baba vrăjitoare şi ţinerile 
izdraelite, rămăsese aci de acum două mii de ani, 
pentruca să ne trăiască clipele acelea, în cari secolele 
nu adusese nici o schimbare. Noi purtam în sufletele 
noastre mişcate până la lacrămi icoana Mântuitorului, 
împovărat sub cruce, pe când femei râzând din plin 
suflet, îşi trăiau clipele exuberanţei de vieaţă, privind 
cu aceaaşi nepăsare şi atunci, cum blândnl Galilcan, 
scuipat şi huiduit, îşi urcă împăcat calea patimilor. 

Urcăm mai sus, aci eră casa lui Lazăr, ceva 
mai spre sud, o casă în pietricele de toate colorile, 
indică zidurile casei bogatului, la poarta căruia le-
prosul cerea din fărâmiturile ce se aruncă la câini, 
Cotim din nou şi 'n colţ, pe un zid, o placă ne. in
dică locul celei de a patra staţiune unde Maica Dom
nului, frântă de durere, a ieşit întru întimpinarea fiu
lui ei. 

„O vos omnes ovi transitio per viam attendite 
etvidete si est Dolor sicut dolor meus". 

De aci Via Dolorosa urcă tot mai drept, sun
tem în faţa casei în zidul căreia Isus, sprijinindu-se 
cu mâna, a lăsat urmă săpată în zid. Este a cincia 
staţiune unde Simon, Cirenianul, întorcându-se dela 
câmp, i-a luat crucea, să i-o poarte mai în sus, căci 
drumul începe tot mai greu, adevărata cale a patimilor. 

Cam la vre-o două sute de paşi, capela grecilor 
catolici, zidită sub arcade, indică a şasa staţiune. Aci 
Veronica, soţia unui ofiţer din garda lui Pilat, i-a ie
şit lui Isus întru întâmpinare şi ştergându-i chipul de 
sudoare, cu batista ei, chipul Domnului a rămas im
primat pe năframă. Batista aceasta se păstrează în 
San Pietro dela Roma. Astăzi, la uşa capelei, surori 
catolice ofer spre vânzare, într'un mic bazar cu lucruri 
sfinte, ofer pelerinilor, preţioase basmale de muselină 
albă, pe cari degetele lor, în lungile ceasuri de reve
rie pioasă, au. brodat, în mătase şi aur, chipul Mân
tuitorului. 

într'o grotă, sub capelă, se găsesc urmele casei 
unde a locuit Veronica şi mormântul ei. Urcăm încet 
pe lângă prăvălidare cu relicve şi preţioase lucruri 
sfinte, mărgele, cruci de argint, icoane scumpe şi de 
cele cu două parale, nimicuri sfinte, pe cari credin
cioşii pelerini le duc cu ei, amintiri, talismane scumpe, 
până la moarte. Zarafi şi negustori dc fructe, cafegii 
şi lipscani îşi strigă marfa în gura mare veseli şi fe
riciţi în soarele ăsta vecinie dătător de vieaţă. Grădi
niţe, locuri deşerte, pline de bălării, în mijlocul cărora 
o moscheiă, un zid părăsit sau vre-o capelă saraşină, 
odihnesc tăcute în drumul acesta al Viei Ddlorosa, 
unde totul trăieşte nemişcat, aproape ^neschimbat din 
loc, din tabloul evocat, de cei din vremea lui Hristos. 
Ajungem în faţa unui măreţ plat roman. Batem la 



poarta încuiată în zid. Aci, în curtea din interior, e o 
splendidă biserică rusească. în partea dreaptă a bise
ricii, la intrare, un zid înalt, cât o stâncă, în mijloc 
cu o poartă reconstituită pe urmele unei vechi porţi, 
în pervazul căreia se văd săpate adânc, gropile făcute 
acolo de grelele zăvoare ce se închideau. 

Aceasta e aşa numita Poarta Judiciară, pe care 
Mântuitorul a fost scos din cetate pentrucâ în aşe
zarea de atunci a Ierusalimului aci se încheia cetatea 
şi drumul spre Golgota se urcă pe o colină ce cădea 
în afară de oraş. Aci e staţia a şaptea. 

Biserica aceasta e impunătoare în podoabele şi 
curăţenia ei scânteitoare. în partea stângă, luminată 
de largi şi preţioase vitraliuri, este o galerie, cu nouă
sprezece fresce ~de o înaltă valoare artistică, repre
zentând parte din vieaţa şi patimile Mântuitorului. De 
o extraordinară putere de sugestie sunt mai ales două 
dintre ele. „Isus înaintea lui P i l a f şi „Maica Dom
nului plângând pe mormântul.fiului ei". 

în cea dintâiu, Isus are chipul cel mai frumos 
şi cel nlai asemănat vechilor descrieri ale apostolilor. 
Este în sala mare de primine, din casa lui Pilat. E 
'n haină de lână albă, sdrenţuită şi smulsă, de pe el, 
ici, colo, cu manile legate cu o funie groasă, la spate. 
Piîat, în haine aurite, stă pe tron, cu fruntea largă, 
frumos, ca un Cesar. Se uită ţintă la Isus. Î! scrutează. 
Privirile curate ale Mântuitorului şi ochii în săgeţi ai 
lui Pilat spun totul şi spun aşa de multe şi aşa de 
limpede tot ce se petrecea în sufletele celor doi în 
clipa aceea. 

Se pare că nici unul, nici altul nu vorbiau atunci, 
căci eră un moment, când amândoi isprăvind tot ce 
aveau de spus, se priveau adânc, pentrucă unul nu 
mai avea nimic de spus, iar celalalt ne mai voind să 
spuis ce ar fi vrut, îl cercetă pe cestalnlt, răscolind 
cu ochii în sufletul acela profund şi senin, pe care 
el nu voia sau nu putea să-l înţeleagă. 

A doua, e chipul Maicei Domnului, în rugăciunie 
pe mormântul de abia închis al fiului ei. Făclii mari 
ard în noaptea neagră, în care chipul maicei sdrobite 
apare ca o stea luminoasă, în întunerecul în care ea 
caută cu ochii chipul iubit, pierdut, dar regăsit parec că, 
în adâncul aceloraşi ochi, în care găseşti şi 'întristare 
şi bucurie. E maica lui Dumnezeu! 

Nicăiri ca , aci, în nici un colţ de lume, ferici
tele Concepţii ale marilor maeştri ai penelului, cău
tând să ne apropie de marile momente ale Mântuito
rului, nu pot avea o mai directă şi mai puternică în
râurire asupra sufletului. Aci îţi vorbesc palpitând din 
simţirile tale proprii, în cari urmele Lui regăsite, trăind, 
îţi anină, pas de pas, clipă cu clipă, treptata deslegare 
din marea taină a vieţei lui, pe care o pipăi, o vezi, 
o aspiri şi-ţi umpli sufletul cu ea, fără sâ-1 vezi şi 
totuşi văzându-1, purtându-1 cu tine. 

O ! voi, cei care nu credeţi, de nu-1 găsiţi în cu
răţenia copilăriei voastre, nici în evanghelia bisericu
ţei unde v'aţi făcut cea dintâiu spovedanie, nici în scoar
ţele filozofilor cari vin să vă vânture cele dintâiu în
doieli, nu-1 mai căutaţi nicăiri. Căci aiurea, ori aci, 
pe bolnavii însângeraţi de picioarele lui sdrobite sub 
povara crucei, chipul lui vă va fugi deapururi, pen
trucă nu-1 aveţi în sufletul vostru, gata să plângă la
crima credinţei acolo, în strana bătrână, ascultând 
evanghelia lui Ioan în ziua învierii, ca şi aci în drum 
spre Golgota, un e păsărele cu penuţe însângerate, 
sbor gungurind, legenda veşmântului lor de fulgi în
roşiţi din sângele Domnului, în Vinerea mare,, când 
un grangur a supt cea dintâiu picătură de sânge. 

Lângă poarta Judiciară, Mântuitorul a căzut a 
douaoură, cu crucea. Continuăm a merge prin Cetate, 
căci acum Cetatea s'a zidit în partea opusă celei 
dinainte, de pe vremea Iui Isus şi Golgota şi 
sfântul Mormânt cad tocmai în inima cetăţii. Urcăm 
tot în povârniş şi trecem înainte calea, pe care se 
găsesc azi halele Ierusalimului. O întreagă babilonie 
de zarzavaturi şi berbeci tăiaţi, columne de curmale, 
de stafide şi halva; o întreagă confusie de limbi, de 
porturi, de cămile, oameni, catâri şi câini, secretau-
du-se înghesuit unii pe lângă alţii, într'un nor înecă-
tor de untdelemn încins. Arabi, Musulmani şi Jidovi, 
gesticulând, târguindu-se, ţipându-se, complectează 
tabloul acelei Vineri mari, de acum două mii de ani, 
când toată lumea aceasta de târg îşi continuă firul 
obişnuit al vieţii de toate zilele, în vreme ce învăţă
torul se urcă chinuind spre moarte. 

Trecem pe lângă ospiciul sf. Ioan, unde este 
şi mănăstirea grecească, sf. Carolombos, în zidul că
reia o mare cruce de marmură, neagră," indică a opta 
staţiune. Act, mulţimea adunată să vază pe osândit fu 
cuprinsă de milă şi femeile izbucniră în planşete şi 
tânguiri. 

Isus se întoarse spre e l e : — „Fi ice ale Ierusa
limului nu plângeţi pe mine, ci vă plângeţi pe. v o i ' ş i 
ps fiii voştri". 

La vreo treizeci de paşi mai încolo, este o mă
năstire a copţilor (arabi ortodoxi). Aci este a noua 
staţiune, unde Mântuitorul înfrânt sub cruce a căzut 
a treiaoară. 

Alături se mai vede o parte din zidurile şi co-
perişul capelei construite de sf. Elena, pe locul acesta. 

Depărtarea dela pretoriu la Golgota este «ara o 
mie de paşi. Călea dureroasă fu făcută de Isus îa mai 
puţin de un ceas. • ; . 

Haosul târgului a rămas în urma noastră,- "urcăm 
cei din urmă paşi ai Viei Dolorosa ce se încheie în 
strâmtoarea a două brâuri de ziduri" înalte. Am 
ajuns. .< • • • • • - • • • 

O curte largă, o mică piaţă încinsă şi acesta 
între ziduri şi în fund, — o stâncă uriaşă, o olim
pică piatră funerară, cu patru- măreţe arcade supra
puse, — în vârf, o largă şi gigantică cupolă aşternută 
culcat, de abia zărită deasupra acestui colos: Sfântul 
Mormânt! . . . . . . . 

I V . 

Toată lumea se opreşte, sau trece pe aici des-
coperindu-şi capul. O mulţime pestriţă, de femei, co 
pii, turci, beduini, sirieni, o îngrămădeală de corpuri 
mişcându-se.Mntr'o forfoteală de du-te, vino, care te 
zăpăceşte cu desăvârşire în primul moment. Dar o 
tăcere ce te'hfioară dintr'odată. Aceleaşi chipuri ce 
le văzusem bolea în hale, revenind, neînţeleşi, aprpape 
trec aci cu feţe împietrite, uniţi, înduioşaţi şi înipă-
ciuiţi. E ceva mistic în pacea lor profundă, în şopo-
tele uşoare, în murmurul glasului lor, îmmuiat, mân-
găios, ca pentru a feri somnul adânc al unei fiinţe 
scumpe 

în grămădeala aceea de ziduri, columne, trepte 
şi fride, nici nu-ţi dai seamă că toate acestea sunt o 
biserică. într'un colţ, mulţimea iese în şireag, ne a-
propiem. 

Doi ostaşi înarmaţi păzesc o deschizătură, ca 
intrarea unei peşteri. O mare boltă întunecată, în 
fundul căreia fantastice lumini roşiatice ard, încinse 
în ceaţa uşoară a unor miresme îmbălsămate. Intrăm 
într'un fel de vestibul. Lupta dintre întunerec şi lu- . 
mină ne lasă să. vedem cu greu, în primul moment. 



Pe o laviţa înaltă ieniceri, ^ înarmaţi până în dinţi, 
stau să păzească buna ordine, fumând şi povestind. 

Douăsprezece candeli de alabastru, mari cât un 
copil, cu mari cruci de smaralde şi rubine încrustate 
'n ele, luminează deasupra unei lespezi mari, lucioase, 
de marmură albă, la căpătâiele căreia ard două poli-
candre, de argint masiv, înalte de câte cinci metri. 

Pe locul acesta, Mântuitorul câborît de pe cruce 
a fost uns de mironosiţe, înainte de a fi pus în 
mormânt. 

îngenunchiu şi sărut lespeda într'o mişcare de 
emoţie aşa de adânca, încât nu mai desluşesc nimic 
împrejur. Părintele Sevatie ne aprinde făclii şi por
nim printr'o ţesătură de mici capele, urcând în sus, 
pe un piept înalt de trepte întunecoase, spre Golgota. 
Pelerini obosiţi, bătrâni, sfârşiţi şi rupţi, se târăsc în 
genunchi pe lespezile lustruite, prosternându-se, în 
rugăciuni şi lacrămi, în gemete şi suspine. De sus 
cântări de copii, psalmi 1 tânguitori, coboară în toate 
sufletele acestea deschise, să primească mângâierea 
divină, din locul pătimirei Lui ; o lumină mare, din 
mii de lumini ce tnconjoră în raze trupul Lui, restig-
nit acolo sus, se risipeşte pe chipurile acestea ofilite, 
în pragul morţii, aşteptând şi trăind clipele supremei 
fericiri, apropiindu-se de El ! 

Intrăm în altar. Stânca Goldotei apare aci, aşa 
cum a fost. în chipul unei eăpăţâni, desgolite, lucie, 
strălucind, albită şi tocită de îmbrăţişările vremurilor 
şi ale credincioşilor. în vârf,, pe o cruce de aur, în 
raze de aur şi pietri preţioase, luminat de candele, 
trupul Mântuitorului răstignit, împus şi însângerat. La 
picioarele mi, pe însaş căpăţâna stâncei, un taberna-
elu bătut în nestemate. Sub el, o mare rozetă de argint 
arată locul groapei, în care a fost înfipta crucea ră-
stignirei. 

O, clipa aceea când fruntea şi manile mele au 
atins locul răstignirei Mântuitorului. Ca o furtună ce 
vine de departe, potopind tot ce întâlneşte în vale, un 
val greu, de lacrămi şi suspine, ce mi se sbuciumau 
înăbuşit, tresărind până în adâncul sufletului, mi-a 
ridicat piedeca ,lungilor răbdări şi îndurări, înecând 
povestea tristă a tuturor nedreptăţilor şi cruzimilor 
omeneşti, adunate acolo^ în tainiţa adâncului tăcerei, 
găsindu-şi deslegarea aci, subit deslenţuite pe Calva
rul Mântuitorului, cu puterea unei suferinţe^ în cari 
îmi trăiam şi înfrângerile şi nădejdile, întreg basmul 
omului, de când e lumea. 

Preoţi greci cântau psalmii aci, în altarul răs
tignirei, pe când alături în capela latinilor corul de 
copii, cu glasurile lor de îngeri intonau hymnurile. 0 
perdea grea de damasc roşu despărţese cele două altare, 
unde rozete de argint pe lespezile de marmură arată 
Ibcul celei dé a zecea, a unsprezecea şi a doăspre-
zecea staţiune, unde lsus a ajuns cu crucea, a fost pi
ronit pe ea şi apoi răstignit. 

Coborîm. A treisprezecea staţiune este pe les
pedea delà intrare, în vestibulul bisericei, la picioa
rele Golgotei, unde lsus coborît de pe cruce, mirono
siţele îl unseră cu miresme şi înfăşurându-1 în giul
giu muiat în aromate, smirnă şi aloe, îl puseră 'n 
mormânt. 

V. 

Intrăm în biserică, jos în rotondă. 0 încăpere 
imensă, ca săpată într'un munte uriaş. De jur împre
jur mici altare, peşteri şi catacombe învăluite în mister 
şi întunerec. Şi drept în mijlocul bisericei, sub marea 
cupolă e Gubucliul, un fel de Kioşc în întregime de 
aur şi argint, deasupra şi împrejurul căreia arde o 

boltă aprinsă în miriade de steluţe strălucitoare, can
deli de aur şi argint masiv, mari şi mici, făclii gigan
tice şi lumânările de o para. Aci e sfântul mormânt 
şi ultima staţiune a Mântuitorului. 

La intrarea Kioşcului, pe un piedestral preţios 
e ultima părticea din sfânta piatră funerară, sigilată 
din pretoriu. Celelalte sfărîmâturi sunt împărţite la 
Moscova şi la pristolul din Roma. în genunchi întrăm 
la sfântul Mormânt, închis în sicrinul acesta boltit, de 
nestemate, şi alături numai doi, cât poate încăpea 
lângă mormântul, ceresc luminat, ne rugăm în vreme 
ce un arhimandrit grec ne binecuv nteaz^ stropindu-ne 
cu apă sfinţită şi miruindu-ne. 

Din altare preoţi sireni, armeni, copţi, latini şi 
greci, psalmodiază, cântând, amestecând rugăciunile şi 
cântările lor de slavă, într'o caldă şi infinită confuzie 
de glasnri tremurătoare, în adoraţie, în extaz! Rugă
ciunile lor se sting sub boltite reci, ce le repetă în 
ecou, se aud paşii sfioşi ai miilor de pelerini ce se 
duc şi vin prin attarele şi catacombele sfintei bise
rici, într'o tăcere cucernică, plină de sfinţenie, pentru 
Cel ce pare că acum, în clipa aceasta, a adormit în 
somnul din care trebuie să se trezească întru înviere. 

Un freamăt înăbuşit de oftări şi lacrămi adie ca 
suflul unui singur suflet, din sutelele de piepturi pro
sternate pe lespezile universalei catedrale, pe când 
miriade de steluţe colorate şi scânteitoare luminează 
mistic. Toate aceste capete plecate pe singurul colţ 
de pământ binecuvântat, unde toţi bogaţii şi săracii 
lumei vin să se alipească, într'un singur suflet, feri
ciţi, mâgăiaţi şi reculeşi, pentrucă nestingheriţi şi divini 
luminaţi în suflete se pot rugă şi plânge. 

Cu gândurile risipite, luminaţi şi liniştiţi, dar îm
povăraţi de înduioşare şi emoţie, ne îndreptăm spre 
ieşire. Când ajungem la uşe, părinte Savatie ne mai 
opreşte. 

— Aci , pe locul acesta s'a arătat Mântuitorul, 
în dimineaţa învierii, Măriei Magdalene. Colo, în alt 
ungher, învăluit într'o lumină cerească, aparii îngerul, 
stând pe piatra mormântală, răsturnată şi zărind pe 
mironosiţele plângând şi căutând pe Domnul, le g ră i : 
„Ce căutaţi pe cel viu cu cei morţi ?•'. Dar Măria 
Magdalena cu ochii plini de lacrămi strigă pe Domnnl. 
lsus şedea lângă ea, şi ea luând-ul drept grădinarul, 
nu-1 recunoscu. Şi el o strigă: „Mărie"! La auzul a-
cestui glas pe care ea'-l auzise de atâteaori, Măria re
cunoscu pe învăţătorul şi se aruncă la picioarele Lui. 

„Du-te şi vesteşte pe Apostoli, că în Galileia ne 
vom vedea" îi spuse. 

Raze de lumină străbăteau dinafară, cele din 
urmă raze ale zilei ce se îngânau cu noaptea şi în 
întunerecul ungherului acestuia piatra răsturnată, suspi
nele femeilor ee se rugau îngenunchiate, în tăcerea 
aceasta plină de mistere, toate se cufundau într'o 
noapte ce pierea, se topiâ, într'o lumină nouă, o lu
mină frumoasă şi plină, mai mult decât lumina zilei 
şi a soarelui, o lumină ce umplea toate bolţile acestea, 
până departe în fundul catacombelor şi coperind întreaga 
catedrală, se revărsă din pliu în sufletele noastre des
chise, împuternicite, uşurate, fără lacrimi, fără greu, 
fără durere, plină de pace, o pace adâncă, adâncă... 
Vedeam învierea Lui, în lumina aceasta a sufletelor 
noastre, în cari, frumoase şi clare, reînoite nădejdi se 
abăteau împrimăverite. 

Ierusalim, martie 1913. 
Marilina Bocu. 



Cursuri pentru analfabeţi. 
— Circulară cătră direcţiunile despărţămintelor 

„Asociaţiunii" — 

Domnule director! 
Vremurile în cari trăim ne impun o apropiere 

sinceră de popor, cu gândul curat de a-1 smulge cât 
mai curând din întunerecul neşUinţei şi a-1 ridică în 
rândul neamurilor culte, conştie de menirea lor pe 
lume. Viitorul poporului nostru numai atunci va fi 
asigurat, când el va avea o puternică cultură naţionala 
care îl va ajută în lupta pentru existenţă alături de 
celelalte popoare. 

Condiţia primă a oricărei culturi conştie e cu
noştinţa de carte, fără de care astăzi un popor nu-şi 
mai poate îndrumă soartea pe cărări mai bune. Scă
derea cea mai mare a poporului nostru e tocmai lipsa 
cunoştinţii de carte. Putem spune că analfabetismul e 
cauza la mai toate relele de cari pătimeşte poporul nostru. 

E timpul suprem ca toţi cărturarii să se aştearnă 
pe muncă serioasă pentru a scăpa pe ţărani de ruşi
nea analfabetismului, care constitue o primejdie pentru 
însăşi existenţa naţională a poporului nostru. 

In anii din urmă „ Asociaţiunea" şi-a dat toată 
silinţa să organizeze cursuri de analfabeţi. In multe 
părţi ele au reuşit şi au dat rezultate îmbucurătoare. 
Nădăjduim că şi consistoarele o vor sprijini în această 
străduinţă a ei. 

Asociaţiunea îşi ţine de datorinţă a îndemnă şi 
în acest an toate despărţâmintele sale să reiee aranja
rea cursurilor de analfabeţi în toate comunele de pe 
teritorul despărţămintelor. 

In ce priveşte organizarea acestor cursuri se ser
vească de îndrumare următoarele: 

1. Directorii despărţămintelor să trimită această 
circulară domnilor preoţi şi învăţători, învitându-i ca 
într'o duminecă sau sărbătoare, după terminarea slujbei, 
să aducă la cunoştinţa poporului înfiinţarea cursului 
de analfabeţi, explicându-le însemnătatea Iui. In aceeaş 
duminecă să înscrie pe toţi ţăranii, (bărbaţi şi femei) 
cari doresc să urmeze cursul. 

Propaganda pentru înscriere să urmeze şi după 
aceea la toate ocaziile potrivite. 

2. Cursurile vor dură de regulă din noemvrie 
până în februarie. Cursusile se vor ţinea în fiecare 
săptămână, în 3—4 zile, câte 2 ore, mai a'es seara. 
In caz când numărul celor înscrişi la curs ar fi prea 
mare, se vor împărţi în grupuri (grupul .femeilor şi 
bărbaţilor sau grupul tinerilor şi bătrânilor). Cursurile 
se vor ţinea în şcoală sau în alt local potrivit. Chel-
tuelile de luminat sau încălzit Ie va suportă comuna 
politică sau bisericească eventual se vor acoperi dintr'o 
colectă făcută între cei înscrişi ]a curs. 

3. Cursurile vor fi ţinute de domnii preoţi sau în
văţători. Se vor propune, după metodele cunoscute, urmă
toarele obiecte: 1. Cetirea, 2 Scrierea şi 3. Socoteala. 

Pentru Cetire, Asociaţiunea, la cerere, împarte gra
tuit atâtea Abecedare de I. Bota, câte are lipsă fiecare 
comună. Pentru acest scop trebuie să se cunoască nu
mărul ascultătorilor şi fiecare comună să ceară numai 
atâtea abecedare de câte are lipsă. Ar fi păcat ca abe
cedarele să se risipească fără nici un folos. 

4. La sfârşitul anului se va face un examen, în 
faţa directorului despărţământului sau a unui membru 
al comitetului cercual, eventual a dlui protopop. Exa
menul va fi public şi după terminarea Iui se vor aranja 
şi alte serbări (coruri, reprezentaţii teatrale, jocuri etc.) 
Cei cari au făcut progrese mai mari, vor fi distinşi cu 

câte un premiu (de pildă un abonament Ia „Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii" sau la o foaie poporală). 

înainte de examen se va face din partea instruc
torului o listă a celor ce s'au prezentat. Lista va fi 
întocmită după modelul de mai j o s : 

Lista 
eelor ee au urmat cursul de analfabeţi din comuna -
desp ) ţinut dela -—- 191— până 

Ia - 191—-. 

Nr-, 

crt.' 

Numele celui 
ce s'a prezentat 

la examen 

Vârsta 
Progresul general 
ee 1-a fâeut (a în
văţat a scrie, a eetl 

a socoti: pe de
plin sau nnmai în 

parte) 

Observări 
a fost premiat? a 

ştint carte mai 
înainte ? 

Nr-, 

crt.' 

Numele celui 
ce s'a prezentat 

la examen 
bărbat; femeie 

Progresul general 
ee 1-a fâeut (a în
văţat a scrie, a eetl 

a socoti: pe de
plin sau nnmai în 

parte) 

Observări 
a fost premiat? a 

ştint carte mai 
înainte ? 

Această listă, semnată de instructor şi de pre
şedintele examenului, se va înainta comitetului cen
tral al Asociaţiunii. 

Pentru a răsplăti întrucâtva munca săvârşită, co
mitetul central a decis să împartă: 10 premii de câte 
10 cor. între acei domni preoţi şi învăţători cari până 
la 1 Maiu anul 1914 vor dovedi că au instruit în 
scris şi cetitmai mulţi analfabeţi în cursul iernii 1913¡14. 

Pe lângă aceste premii, despărţâmintele sunt 
rugate să împartă şi alte premii, fie din averea lor, 
fie din donaţiunile băncilor şi particularilor. * • 

Un mijloc foarte bun pentru a trezi între ţăra
nii neştiutori de carte interesul faţă de scris şi cetit 
sunt şezătorile culturale, care trebuie să se ţină Du
mineca şi în sărbători. La aceste şezători să se dis
cute cu ţăranii chestiunile ce-i interesează, pe ei. apoi 
preotul sau învăţătorul să le povestească întâmplările 
mai însemnate cetite prin gazete, să le cetească din 
vre-o carte bucăţi potrivite, să cetească chiar şi ţ^te 
un ţăran priceput, iar tineretul să declame şi să cânte 
diferite poezii şi cântări. 

Aceste şezători dau vieaţă scrisului şi cetitului 
pe care le învaţă ceice urmează cursurile de analfa
beţi. Poporul încetul cu încetul trebuie dedat, ca cu
noştinţele lui de carte să le întrebuinţeze în vieaţa 
practică pentru trebuinţele lui reale, căci altfel toată 
învăţătura lui n'are nici o valoare. 

Cu ocazia şezătorilor, cărturarii să explice ţăra
nilor rostul „Asociaţiunii", să-i îndemne să se înscrie 
membrii ajutători, arătându-le broşurile ce le primesc 
în schimbul taxei de 2 cor. şi cetindu-le din aceste 
broşuri. 

Tot cu ocazia acestor şezători să se înfiinţeze şi 
agenturi de ale Asociaţiunii. 

Atragem atenţiunea tuturor directorilor de des-
părţăminte, a preoţilor şi învăţătorilor, că cursurile 
de analfabeţi nu pot fi oprite de organele administra
tive ale statului, fiindcă, conform statutelor apro
bate de guvernul ţării, Asociaţiunea e îndreptăţită a 
aranja asemnea cursuri, cari ţintesc promovarea cul
turii noastre. 

Dnii directori ai despărţămintelor, în raportul 
lor anual cătră comitetul central, sâ raporteze despre 
toate cursurile de analfabeţi, cari s'au ţinu pe terito
rul despărţămintelor, chiar şi când ele nu s'ar fi ţinut 
în cadrele Asociaţiunii. 

Sibiiu, 16 Octomvrie 1913. 
Andreiu Bârseanu, Octavian C. Tăslăuanu, 

prezident. secretar. 



Convocări. 
Despărţământul protopopesc Chişineu al reuniunei 

învăţătorilor ort. orientali români din protopopiatele 
aradane I — V I I îşi va ţinea coferinţa de toamnă în 
Şielău, la şcoala conmembrului Ştefan Capra luni în 
11/24 noemvrie a. c la care sunt rugaţi a participă 
toţi membrii şi spriginitorii şcoalei. 

Ordinea de zi: 
1. Dimineaţa la 8 ore chemarea Duhului sfânt, 
2. Ascultarea prelegerei practice, ţinută cu elevii 

şcoalei de învăţătorul Ştefan Capra. 
3. Deschiderea şedinţei. 
4. Reflexiuni asupra prelegerei. 
5. Grădina, prelegere practică, celitâ de Elvira 

Cioara învăţătoare. 
6. Morburile prevenite din alcoolism, disertaţie 

de Traian Ţabic învăţător 
7. Lucrul manual în şcoala poporală lucrare di

dactică de Mircea Nonu învăţător. 
8. Cum lucră şcoala noastră între împrejurările 

date şi cum ar trebui să lucre, lucrare didactică de 
Dimitrie Boariu învăţător. 

9. încasarea taxelor. 
10. Pertractarea circularului central de sub Nr. 

33/913—14. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Defigerea locului pentru proxima conferinţă. 
13. Constatarea prezenţilor. 
14. încheiere. 
Nădab la 28 oct. (10 n o v ) 1913. 

Dimitriu Boariu Traian Ţabic 
preşedinte. secretar. 

Despărţământul protopopesc Siria al „Reuniunii 
învăţătorilor români ort. din protopopiatele arădane 
I — V I I îşi va ţinea proxima adunare marţi în 5/ ¡ 8 
noemvrie a. c. în şcoala de băieţi din Pâncota, pe 
lângă următorL1 program: 

1. Dim. Ia 8 ore chemarea Duhului St. şi parastas. 
2. Deschiderea şedinţei. 
3. Prelegere din „Limba maternă" de I. Grofşorean. 
4. Raportul biroului. 
5. Executarea concluzelor adunării gen. 
6. Discuţiuni asupra chestiunilor şcolare. 
7. Propuneri şi interpelări. 
8. Fixarea proximei adunări. 
9. încheiere. 
Siria la 24 oct. (6 nov.) 1913. 

Alexiu Doboş m. p. Teodor Cherechean m. p. 
prezident. ' notar. 

C R O N I C A . 
Curăţenia alegerilor. Din incidentul ultimelor ale

geri sinodale au ajuns sub judecata consistorului 
nostru din Arad o chestie de falsificare a unui protocol 
electoral într'un cerc sinodal mirean. Dovedind cerce
tarea că protocolul electoral n'a fost încheiat în sino
dul electoral după prescrisele legii, ci numai a fost 
închis şi apoi ulterior au fost induşi în protocol mai 
multe zeci de voturi pe numele credincioşilor cari 
nici n'au fost în biserică, va se zică s'au indus v o 
turi false, cari apoi s'au verificat ulterior prin iscăli
tura preotului ca prezidentul, a învăţătorului ca no
tarul şi a doi bărbaţi de încredere ai sinodului elec-

toral, consistorul întru apărarea curăţeniei alegerilor 
de falsificatorii alegerilor constituţionale a osândit: 
pe preot ca preşedintele sinodului electoral cu sus-
penziune de 3 luni dela oficiu şi jumătate beneficiu 
pe învăţător tot cu suspenziune de 3 luni dela oficiu 
şi beneficiu, iar bărbaţii de încredere cu pierderea 
dreptului constituţional pe trei ani. Această judecată 
se aduce pe aceasta cale la cunoştinţă publică. 

0 lege înţeleaptă s'a adus în Islanda, care dis
pune, că după trecerea alcoolului produs până acuma, 
numai e permis să se mai producă. Tot odată s'au 
luat toate măsurile, ca sâmbăta, când lucrătorii pri
mesc plăţile, cârciumele să fie închise, ca nu cumva 
„cei fără înger" să-şi beie paralele şi apoi să sufere 
şi el şi întreaga lui familie. Ce frumoasă măsură de 
economie. Ar fi de dorit şi pentru noi Românii. 

lubileul de 50 de ani de domnie a Maj. Sale re
gelui Carol. I. în 1916 se. împlinesc 50 de ani de când 
înţeleptul şi viteazul rege Carol I. a urcat scările tro
nului ţării româneşti, pe care conducându-o înţelep-
ţeşte a adus-o la neatârnare prin răsboiul din 1877/8 
iar acum i-a ridicat mult vaza înaintea statelor eu
ropene. Din acest prilej d i Th. Văcărescu — aut. 
„Răsboiului pentru neatârnare" pregăteşte o scriere 
comemorativă, care tractează despre cei 50 ani de 
domnie ai regelui Carol. Tot din acest prilej va apă 
reâ o monografie care tractează progresele realizate 
de România pe terenul economic şi cultural. Această 
ultimă monografie — scrisă. în 1. franceză — va apă
rea sub îngrijirea d-lui Scarlat Lahovary. 

Mantaua Profetului Mohamed. Un oficer austriac, 
ce luase parte la asedierea Adrianopolului în trupele 
bulgare, după căderea cetăţii — a luat ca pradă de 
răsboiu mantaua profetului din moşeea oraşului şi a 
dus-o cu el la Viena. Aici i-s'a luat înapoi şi s'a tri
mis prin ambasadorul Turciei direct la Constantinopol. 

Cununie. DaOara Elena Fumor din Nerâu şi dl 
Adrian Popescu din Măderat îşi vor celebră cununia 
religie.să în 12/25 noemvrie a. c. în biserica gr. or. 
rom. din Nerău. Felicitări! 

Micii dorobanţi. Ni se scrie din Bucureşti: Pe 
lângă regimentul 37 Botoşani există 24 de „mici do
robanţi" şi anume copii găsiţi în oraş orfani amenin
ţaţi a deveni vagabonzi. Ei au vârsta de 8 şi 14 ani. 
Crescuţi sub regim, militar, ei sunt ţinuţi în şcoală de 
cătră regiment. Destinaţia lor este de a se scoate din 
ei buni plutonieri sau chiar ofiţeri instructori. Fapta 
d-lui colonel Petala, comandantul reg. 37, vorbeşte 
dela sine şi este lăudată de întregul oraş, căci s'au 
salvat dela pierirea morală 24 copii nenorociţi. 

Necrolog. în 7 noemvrie a încetat din vieaţă în 
Oradea-mare Dr. Ionel Buna, candidat de advocat 
după o boală greâ. Rămăşiţele pământeşti ale defun
ctului s'au depus spre vecinică odihnă în cimitirul 
bisericii gr. or. din Vârad-Ujvâros în 9 noemvrie a. c. 
Odihnească în pace 

Alegere de preot Candidatul de preot Petru T ie -
ranu a fost ales cu mare majoritate de preot în Bu-
coveţ, comuna lui natală. 

Cronica bibliografică. 
A apărui în „Biblioteca pentru toţi" Atală de 

Chateaubriand. Puţine dintre scrierile lui Chateaubri-
and au fost traduse la noi, şi lucrul e lesne de expli
cat, prin faptul că stilul desăvârşit poetic al genialu
lui romantic francez, nu poate fi decât cu multă gre-



utate redat şi reclamă pana unui scriitor rutinat ba 
chiar aceea a unui poet. Atala e povestea unui suflet 
stingher, în peripeţiile suferinţelor căruia, autorul pune 
o duioşie fără seamăn. Apoi paginile sânt împestriţate 
cu descrieri pitoreşti, cari singure ar fi îndestulătoare 
pentru a stabili valoarea acestei scrieri. Prin urmare, 
se face operă sănătoasă, când se dă acum în tradu
cere românească, în „Biblioteca pentru toţi". Preţul 
30 bani. Se află de vânzare la mai toate librăriile din 
ţară. Catalogul complect al acestei Biblioteci se cu
prinde peste 500 de volume alese din toate ramurile 
literaturelor Romane şi streine a se cere la Librăria 
editoare Leon Alcalay — Bucureşti. 

P o s t a redacţiei . 
• • 

lanova. Redacţia n'are nimic cu concursele. Ad
ministraţia foii publică concursele cari i-se trimit din 
locurile competente spre publicare. Când va sosi con
cursul dincontră va Ii publicat şi el ca toate concur
sele eâte să trimit căci la administraţie nu să reţine 
nici un concurs. 

Barba. Nu ne cereţi să ne facem ridicoli cu dis
cuţia bărbilor. Portul preoţesc este chestie de disci
plină iară nu chestie de modă. Credem că cu atâta 
am, spus ce vreţi să ştiţi dela noi. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului vacant învâţătoresc din 

Groşi (Garassa) se escrie concurs cu termin de 30 zile. 
Venitele acestui post sunt: 1. Salar în bani gata 

950 cor. 2. Venitul pământului 40 cor. 3. Venitul can-
toral 10 cor. 4. Pentru conferinţe 10 cor. 5. Pentru 
scripturistică 10 cor. 8 stingini de lemne, din cari 
se va încălzi şi sala de învăţământ. 7. Locuinţă co-
răspunzătoare şi grădină. 

Ceice doresc să ocupe acest post se avizează, 
ca recursele lor adjustate conform normelor în v i 
goare plus atestat de apartinenţă (illetosegi bizonyit-
vâhy) şi adresate comitetului parohial din Groşi să le 
trimită oficiului pprezbiteral din Mariaradna, iar dânşii 
să se prezinte în sfta biserică din Groşi pentru a se 
arătă poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută Ia 20 oct. 
(2 nov.) 1913. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter, 

inspector de scoale. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
la şcoala confesională gr. or. română din V.-Selişte 
(Vaskohszeleste) se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 380 cor., 
2. 8 (opt) cubule bucate a 12 cor 9b cor., 3. pentru 
lemne 75 cor., 4. pentru 80 porţii de fân 32 cor., 
5. venite cantorale 40 cor., 6. pentru conferinţă 20 
cor., 7. întregire dela stat staverită sub Nr. 79570/910, 
cvartir şi grădină. 

Curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ cade 
în sarcina comunei bisericeşti. 

Alegândul fără altă remuneraţiune va fi îndatorat 
a instruâ elevii şcoalei de repetiţie, a se îngriji de 
cantorat în biserică şi în parohie pe lângă stolele în
datinate, a instruâ elevii în cântările bisericeşti precum 
şi a-i conduce la s. biserică în dumineci şi sărbători. 

Comuna bisericească are sală corespunzătoare şi 
provăzută cu toate recvizitele pretinse de legea şcolara. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune să-şi tri
mită recursul cu documentele recerute la adresa Prea 
On. Oficiu ppresbiteral al tr. Vaşcău în Cusuiş (Kôsz-
vényes) având a se prezenta în s. biserică din V. Se-
lişte în careva duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

V. Selişte la 24 octomvrie (6 noemvrie) 1913. ~ 
Ilie Bursaşiu 

paroh, preş. corn. par. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicorutia vicar ppesc. 
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Amâsurat dispoziţiilor Ven. Consister diecezan 
de Nr. 5269/913 dto 23 oct. n. a. c. prin aceste se 
escrie concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei 
de clasa IL Poienari cu Ţoheşti protopresbiteratul Halma-
giului, cu termin de recurgere 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Birul parohial legal dela 124 numere de case 

una jumătate de măsură cucuruz sfârmat ori t cor. în 
bani (una cor.) 

2. Stolele legale cari fac încă 270 cor. 
3. Eventualul ajutor de stat la întregirea dotaţiei 

preoţeşti. 
4. Casă parohială nefiind alesul preot până la 

alte dispoziţii va avea să se îngrigească din propriu! 
său căci e dator să locuiască în parohie. 

Dările publice după venitele preoţeşti va avéà să 
le su poarte alesul din ale sale. 

Alesul preot şi până când una din comunele pa--
rohiale va avea şcoala sa proprie în loc e îndatorat 
să catehizeze la şcoala din Halmagiu unde aparţin co 
munele Poienari şi Ţoheşti până în prezent cu şcoala. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi prezenteze recursele 
lor în terminulsus indicat adjustate conform cerinţelor 
Regulam, p. parohi şi adresate comitetului paroh, din 
Poienari-Ţoheşti pe calea oficiului protopresb. al Hal-
magiului (Nagyhalmâgy) şi sunt avizaţi ea sub durata 
concursului şă şe prezenteze în yr 'p dumipecă OFl 
sărbătoare în bisericile din Poienari şi Ţoheşti spre a 
servi respective cuvânta, ca astfel sase facă cunoscuţi 
şi poporului. 

Halmagiu 21 oct. (3 nov.) 1913. 
Cornel Lazar ppresbiter gr. or. rom. 
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Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc cautoral 
dela şcoala gr. or. rom. din Crâstor (Sarkadkeresztur) 
cu termin de alegere pe 1/14 dec. a. c. pe lângă urmă
torul salar: 

Dela comuna bisericească cvartir liber şi grădină. 
In bani numerari 56 cor. ; 2 competinţă de pă-

şunat 20 cor. 17 cubule de grâu mestecat; se notifică 
că învăţătoarea îndepărtata a avut ajutor de stat votat 
prin ministrul de culte Nr. 59264/19 i 3 suma de 981 cor.: 

Alesul va aveà se îndeplinească funcţiunile can
torale şi până va fi îndeplinit postul de paroh va avea 
se îndeplinească şi propunerea religiunei la toate şco • 
Iile de acolo. 

Reflectanţii se-şi subştearnă recursele adjustate 
conform regulamentului şi să se prezinte în vre-o du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale ceea ce însă are se o notifice subscrisului 
protopop. 

Micherechiu 21 oct. (3 nov.) 1913. 
Nicolae Rocsin 

protopresbiter tractual preşe
dintele comitetului parohial şi 

adm. paroh. 
— • — 2—3 



BISERICA şi ŞCOALA Anul XXXVII 

In urma autorizării Ven. Consistor diecezan de 
sub Nr. 5713/1913 pentru îndeplinirea staţiunei învâ-
ţătoreşti dela şcoala II gr. or. rom. elementară din 
Şoimoş (Solymosvâr) protopresbiteratul Mariaradna, se 
escrie concurs din oficiu cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata 696 cor. plătiţi lunar anticipativ din 

cassa cultului, în aceasta sumă se cuprinde şi relutul 
de lemne. 

2. întregirea salarului s'a cerut dela stat în sen-
zul art. de lege X V I din anul 1913. 

3. Dela înmormântări unde va fi poftit T20 cor., 
dela înmormântări mai mari 2 cor. 

4. Spese de conferinţă anual 30 cor. 
5. Locuinţă în natură cu două chilii padimentate, 

culină, cămară, podrum, spălător, grajd şi grădină de 
legume. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
şi cu atestat de apartinenţa (illetosegi bizonyitvâny) şi 
despre serviciul de până aci, adresate comitetului pa
rohial din Şoimoş să le trimită oficiului protopresbite-
ral din Mariaradna. 

Alegândul învăţător este dator a provedeâ in
strucţiunea şi în şcoala de repetiţie, să conducă strana 
dreaptă, să provadă agendele cantorale în şi afară de 
biserică şi să conducă elevii săi regulat la biserică în 
dumineci şi sărbători. 

Dela recurenţi să pofteşte să se prezinte sub 
durata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în biserica din Şoimoş spre a-şi arătă desleritatea în 
cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Mariaradna la 16/29 octomvrie 1913. -
P. Givulescu protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
sistemizat prin rezoluţiunea Ven. Consistor de sub Nr. 
1467/912 pe lângă parohul Aurel Cărăbaş din Vereş-
mort (Szâdveresmort) prin aceasta se escrie din nou 
concurs cu termin de recurgere 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Una sesie de pământ şi competinţa de păşune 

în estenziune după foaia catastrală. 
2 Birul legal şi 
3. Stolele legale, din cari capelanului compete 

jumătate pe lângă 
4. Eventuala întregire dela stat din cvota pentru 

capelani. 
Alesul capelan are a suportă toate dările publice 

după întreg venitul beneficiat şi să se îngrijască despre 
locuinţă din al său. 

Parohia e de clasa a IlI-a deci reflectanţii au să 
dovedească că posed asemenea evalificaţiune, iar re
cursele adjustate cu documentele recerute, adresate 
comitetului parohial din Vereşmort le vor subşterne 
P. On. Oficiu protopopesc gr or. rom. în Lipova (Lippa) 
îndatoraţi fiind a se prezentă pe lângă stricta observare 
a paragrafului 33 din Regulamentul pentru parohii în 
sf. biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Vereşmort ţinută la 17/30 decemvrie 1912. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuila protopresbiter. 
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Pentru deplinirea parohiei vacantă din Seleuş-
Cighirel, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor 
diecezan de sub Nr. 5272/913, prin aceasta se escrie 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial: „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiei vacante, cu toate 

drepturile împreunate; 2. uzufructul gradinei de sub 
Nr. 197 (din colţul străzii); 3. birul rescumpârat cu 
200 cor., solvinde dela epitropia cultuală treilunar; 
4. stolele legale; 5. eventuala întregire a dotaţiunei 
dela stat. . • . 

Casă parohială nu este, ear dările publice după 
beneficiile de mai sus, le va plăti alesul. 

Tot alesul va fi îndatorat a catehizâ la şcoala 
gr. ort. rom. fără altă remuneraţie. 

Parohia e de cl. 1. deci dela reflectanţi se pre
tinde evalificaţiune prescrisă prin concluzul de sub Nr. 
84/1910 II. 1. a sinodului eparhial. 

Rugările de concurs, adjustate conform Regula
mentului în vigoare şi adresate comitetului par. din 
Seieuş-Cighirel, — sunt a se înainta P. 0. Oficiu pro-
topresbiteral gr. ort. rom. din Boroşineu (Borosjeno), 
ear reflectanţii pe lângă observarea strictă a celor 
cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii, vor avea 
a se prezentă în timpul legal, în s. biserică din Se
ieuş-Cighirel, spre a-şi arătă desteritatea in cele rituale 
şi'n oratorie. 

Seieuş-Cighirel, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 18/31 august 1913. • 

Teodor Şandru Teodor Mişooiu 
preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter. 
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ALMANACH 
(CĂLINDAR DE BUZUNAR) 

PE ANUL ŞCOLAR 

1913/14 
COMPUS, PENTRU TREBUINŢELE PREOŢILOR ŞI Î N V Ă Ţ Ă T O 

RILOR ROMÂNI 
DE 

I0SIF M0LD0VAN 
DIRECTOR ŞCOLAR IN ARAD. 

Preţu l x cor . ( i o fileri p o r t o ) . 
O cărticică de toată frumseţa deamnă de buzunarul fiecă

rui preot şi învăţător român. Conţine: partea calendaristică cu 
apostolele şi evangheliile în zilele de dumineci; extras din mo-
litvelnic (cele mai indispenzabile cântări şi rugăciuni de cari au 
lipsă preoţii şi învăţătorii la funcţiuni săvârşite în afară de bi
serică); clasificarea şcolarilor; ziar de cassâ; ord de ore; legea 
de salarizare invătătorească; tabela de salarizare; afaceri cu 
posta şi telegraful; taxele de timbre, festivităţile şcolare, etc. 

In considerarea greutăţilor începutului, făcându-se un nu
măr restrâns de exemplare, rugăm a se face comándele cu po
sibila urgenţă. 

Comándele se fac la Librăria diecezană Arad. 




